

Pozn.: Zveřejněna je upravená verze dokumentu z důvodu dodržení přiměřenosti rozsahu zveřejňovaných osobních údajů podle Obecného nařízení o ochraně osobních údajů 2016/679 a zákona č. 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů v platném znění.

Zasedání Zastupitelstva Ústeckého kraje

Do zasedání ZÚK

Bod programu: 10.3

24. zasedání zastupitelstva konané dne 30. 10. 2023

Věc:

Dotační program „Podpora Ústeckého kraje na sociální služby 2024 – malý dotační program“ – vyhodnocení

Materiál na stůl:

Důvod předložení:

Dotační program „Podpora Ústeckého kraje na sociální služby 2024 – malý dotační program“ - vyhodnocení

Nárok na rozpočet:

S nárokem 12 008 920,- Kč na rozpočet Regionálního podpůrného fondu Ústeckého kraje, dle schváleného rozpočtu na rok 2023

Projednáno:

Rada Ústeckého kraje

Dne: 11. 10. 2023 Pro: 9 Proti: 0 Zdržel se: 0 Č. usnesení:

Výbor Výbor pro sociální věci, bezpečnost a sociálně vyloučené lokality

Dne: 25. 10. 2023 Pro: Proti: Zdržel se: Č. usnesení:

Přílohy:

10.3-1	Název: <input type="text" value="Bod 10.3 příloha 1.pdf"/>	Metodika pro poskytování dotace poskytovatelům sociálních služeb v programu „Podpora Ústeckého kraje na sociální služby 2024 – malý dotační program“	<input type="checkbox"/> U
10.3-2	Název: <input type="text" value="Bod 10.3 příloha 2.pdf"/>	Žádosti dotačního programu „Podpora Ústeckého kraje na sociální služby 2024 – malý dotační program“	<input type="checkbox"/> U
10.3-3	Název: <input type="text" value="Bod 10.3 příloha 3.pdf"/>	Hodnocení žádostí o dotaci v programu „Podpora Ústeckého kraje na sociální služby 2024 – malý dotační program“	<input checked="" type="checkbox"/> U
10.3-4	Název: <input type="text" value="Bod 10.3 příloha 4.pdf"/>	Usnesení zasedání zastupitelstva města Ústí nad Labem	<input type="checkbox"/> U

Návrh na usnesení:

Zastupitelstvo Ústeckého kraje

A) rozhoduje

1. dle § 36 písm. c) zákona 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) ve znění pozdějších předpisů, o poskytnutí dotace subjektům a o uzavření smluv se subjekty uvedenými v příloze č. 3 tohoto usnesení.

2. o přistoupení k Pověření Ministerstva práce a sociálních věcí k zajištění dostupnosti poskytování sociálních služeb zařazením mezi veřejně podporované sociální služby s celostátní a nadregionální působností u organizací – Bateau, z.s., IČ: 01507311, u služby odborné sociální poradenství (ID: 6765091); Centrum pro dětský sluch Tamtam, o.p.s., IČ: 00499811, u služby raná péče (ID: 5002625); Tyfloservis, o.p.s., IČ: 26200481, u služby sociální rehabilitace (ID: 8215787).

B) ukládá

PaedDr. Jiřímu Kulhánkovi, 1. náměstkovi hejtmána Ústeckého kraje, zabezpečit potřebné úkony k uzavření smluv s podpořenými organizacemi

Termín: do 31. 12. 2023

Důvodová zpráva:

Usnesením Zastupitelstva Ústeckého kraje č. 029/22Z/2023 ze dne 26. 6. 2023 byl vyhlášen dotační program „Podpora Ústeckého kraje na sociální služby 2024 – malý dotační program“. Předmětem podpory programu jsou registrované sociální služby definované v § 37–58, 60–63, 65–67 a 69–70 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů. Dotační program se nevztahuje na sociální služby protidrogové politiky a příspěvkové organizace zřizované Ústeckým krajem.

V rámci schváleného rozpočtu kraje na rok 2023 je na program vyčleněna částka 12 008 920,- Kč.

Dle zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů, musí být dotační programy zveřejněny 30 dnů přede dnem, od něhož lze podávat žádosti o poskytnutí dotace. V souladu s tímto zákonem byla informace o vyhlášení dotačního programu po schválení zastupitelstvem zveřejněna dne 3. 7. 2023 na elektronické úřední desce a v příslušné tematické sekci na webových stránkách Ústeckého kraje. Žádosti o dotace byly přijímány v období od 7. 8. 2023 do 31. 8. 2023. Žádosti o poskytnutí dotace pro rok 2024 byly podávány prostřednictvím záložky „Žádosti“ v rámci internetové aplikace Katalogu sociálních služeb Ústeckého kraje.

V daném termínu doručilo odboru sociálních věcí 91 organizací celkem 328 žádostí o poskytnutí dotace na 328 služeb. Celkový uznatelný požadavek ze žádostí o dotaci z rozpočtu kraje je 62 627 995,- Kč (viz příloha č. 3 tohoto usnesení).

I. Vyhodnocení žádostí o dotace v programu „Podpora Ústeckého kraje na sociální služby 2024 – malý dotační program“

U doručených žádostí bylo odborem sociálních věcí provedeno formální a věcné vyhodnocení žádostí o dotace. Pro hodnocení byly závazné podmínky vyhlášení programu „Podpora Ústeckého kraje na sociální služby 2024 – malý dotační program“, dále dokumenty Zásady pro poskytování dotací a návratných finančních výpomocí Ústeckým krajem a Metodika pro poskytování dotace poskytovatelům sociálních služeb v programu „Podpora Ústeckého kraje na sociální služby 2024 – malý dotační program“ (dále jen „Metodika malého programu“), která byla součástí vyhlášení dotačního programu. Každá služba byla posuzována samostatně a o hodnocení byl zpracován protokol. Ve věcném hodnocení bylo nejdříve posouzeno, zda žádost svým obsahem odpovídá okruhu podpory dotačního programu. Poté byla žádost ohodnocena dle kritérií stanovených v Metodice malého programu. Při hodnocení se vycházelo z údajů uvedených v žádosti, s přihlédnutím k Základní síti sociálních služeb Ústeckého kraje na období 2022-2024, s účinností od 1. 7. 2023. Posuzována byla potřebnost sociální služby v regionu, efektivita sociální služby, přiměřenost nákladů dle Střednědobého plánu sociálních služeb v Ústeckém kraji na období 2022-2024 a zajištění spolufinancování služby.

Mechanismus výpočtu dotace dle Metodiky Malého programu:

Za účelem výpočtu optimální výše dotace jsou sociální služby dle svého charakteru rozděleny do 4 skupin. Pro každou skupinu je vždy aplikován shodný mechanismus výpočtu.

Skupiny sociálních služeb:

1. služby sociální prevence a odborného sociálního poradenství – ambulantní a terénní forma služby (nezahrnují se úhrady od uživatelů),
2. služby sociální péče – ambulantní a terénní forma služby a služba tísňové péče,
3. služby sociální prevence – pobytová a ambulantní forma služby s lůžkovou kapacitou,
4. služby sociální péče – pobytová forma služby.

Metodika výpočtu místně obvyklých nákladů

Výpočet místně obvyklých nákladů vychází z analýzy nákladů jednotlivých druhů sociálních služeb v kraji. Obvyklé náklady zahrnují pouze náklady na základní činnosti služby poskytované s působností pouze v rámci kraje a zahrnují jak osobní, tak provozní náklady (režie) služby.

Optimální výše dotace je propočtena na rozsah služby, jak byla vymezena v Základní síti kraje. V případě, že rozsah služby je nižší, než je vymezen v Základní síti kraje, vypočte se optimální výše dotace podle skutečného rozsahu služby, specifikovaného v žádosti.

Reálná výše dotace je stanovena tak, že vypočtená optimální výše dotace je upravena (ponížena) na základě aplikace redukčních koeficientů a dále na základě vyhodnocení míry splnění dalších hodnotících kritérií dotačního programu.

Žadatel nebude vyplacena vyšší dotace, než jaká odpovídá optimální výši dotace stanovené v souladu s pravidly Metodiky malého programu. Reálná výše dotace pak bude stanovena tak, že optimální výše dotace bude upravena (ponížena) na základě aplikace redukčních koeficientů a na základě výsledku vyhodnocení míry splnění jednotlivých hodnotících kritérií dotačního programu. V případě, že v žádosti žadatel požádal o dotaci nižší, než představuje reálná výše dotace určená dle předchozí věty, bude poskytovateli sociálních

služeb (žadatel) vyplacena dotace ve výši uvedené v žádosti.

Maximální výše dotace je stanovena ve výši 300 000,- Kč na 1 sociální službu (identifikátor).

Dvě žádosti o poskytnutí dotace dostali výjimku z Metodiky z důvodu potřebnosti sociální služby v regionu. Je to žádost poskytovatele Charita Ústí nad Labem na službu Azylové domy ID 3824401 a žádost poskytovatele Sociální služby Chomutov na službu Denní stacionář ID 4066440. Obě služby, na které se vztahuje výjimka, vstupují do Základní sítě sociálních služeb s účinností od 1. 1. 2024 z následujících důvodů:

Poskytovatel Charita Ústí nad Labem přebírá službu Azylové domy od poskytovatele Domov pro seniory Orlická a Azylový dům pro matky s dětmi, příspěvková organizace, který k 31. 12. 2023 zaniká. Zřizovatel město Ústí nad Labem zrušil svou příspěvkovou organizaci na jednání Zastupitelstva města Ústí nad Labem dne 5. 6. 2023 usnesením č. 85/6Z/23 (viz příloha č. 4 tohoto materiálu). Sociální službu domovy pro seniory přebírá poskytovatel Domov pro seniory Severní Terasa, příspěvková organizace a službu azylový dům přebírá poskytovatel Charita Ústí nad Labem. Nejedná se tedy o nově zařazenou sociální službu do Základní sítě Ústeckého kraje od 1. 1. 2024, ale pouze o změnu poskytovatele již zařazené sociální služby.

Další službou, která bude poskytována až od 1. 1. 2024 je nová služba denní stacionář poskytovatele Sociální služby Chomutov, příspěvková organizace. Tato služba vzniká v návaznosti na výstupy Analýzy potřebnosti sociálních služeb pro osoby s poruchou autistického spektra v Ústeckém kraji, kterou si odbor sociálních věcí nechal zpracovat v roce 2022. Služba denní stacionář v Chomutově tak vznikla na základě vyjednávání a prosby o zajištění sociální služby zástupci odboru sociálních věcí s vybraným poskytovatelem Sociální služby Chomutov, příspěvková organizace a to od 1. 1. 2024 (viz příloha č. 5 tohoto materiálu).

Vzhledem k tomu, že se jedná o službu pro specifickou cílovou skupinu, spadá její zařazení do Základní sítě kraje do výjimky z opatření zamezujícím změnám v Základní síti sociálních služeb uvedené v Čl. IV bod 4 Metodiky zajištění sítě sociálních služeb Ústeckého kraje.

Dotace poskytovateli Charita Ústí nad Labem a poskytovateli Sociální služby Chomutov, příspěvková organizace bude vyplacena až po aktualizaci a zařazení služeb do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje platné od 1. 1. 2024, kterou bude schvalovat Zastupitelstvo Ústeckého kraje dne 11. 12. 2023.

Na základě provedeného hodnocení doporučujeme podpořit žádosti uvedené v příloze č. 3 tohoto usnesení, které splňují podmínky programu a odborná kritéria hodnocení pro stanovení výše dotace a u dvou žádostí schválit výjimku z podmínek a vyplacení dotace až po schválení Základní sítě sociálních služeb platné od 1. 1. 2024 v ZÚK dne 11. 12. 2023.

Finanční podpora z rozpočtu kraje bude poskytnuta na částečné krytí vyrovnávací platby, která se týká financování běžných výdajů souvisejících s poskytováním základních činností sociálních služeb.

Podle § 59 odst. 2 písm. a) zákona 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení), je o přidělení dotací do výše 200 000,- Kč jednomu subjektu v kalendářním roce kompetentní rozhodnout rada kraje. O přidělení dotace nad 200 000,- Kč jednomu subjektu je podle § 36 písm. c) tohoto zákona kompetentní rozhodnout zastupitelstvo kraje, kritériem pro určení kompetentního rozhodujícího orgánu kraje je požadavek na dotaci, uvedený v žádosti o dotaci. Tyto požadavky od každého poskytovatele se v průběhu kalendářního roku sčítají, a proto je v tomto případě kompetentním orgánem u všech žádostí pro rozhodnutí zastupitelstvo kraje.

II. Přistoupení k Pověření Ministerstva práce a sociálních věcí k zajištění dostupnosti poskytování sociálních služeb zařazením mezi veřejně podporované sociální služby s celostátní a nadregionální působností
Vzhledem ke změně systému financování sociálních služeb jsou registrované sociální služby v návaznosti na síť služeb s účinností od 1. 1. 2015 pověřené zajišťováním dostupnosti sociálních služeb, z jehož rozsahu bude vycházet jejich financování. Registrované sociální služby působící v Ústeckém kraji již na počátku roku obdržely Pověření Ústeckého kraje k zajištění dostupnosti poskytování sociální služby zařazené do Základní sítě sociálních služeb Ústeckého kraje na období 2022–2024 (dále jen „Pověření“). Vzhledem k tomu, že některé registrované sociální služby mají širší než regionální působnost, vydefinovalo Ministerstvo práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) „Síť sociálních služeb s nadregionální a celostátní působností pro rok 2023“ a sociální služby uvedené v této síti služeb pověřilo Pověřením MPSV, ke kterému Ústecký kraj v souvislosti s financováním služeb přistoupil.

V současné době dochází na MPSV k novému definování kritérií pro vstup a ponechání sociálních služeb s celostátní nebo nadregionální působností v „Síti sociálních služeb s nadregionální a celostátní působností“ (dále jen „nadregionální síť“). V návaznosti na vytvoření nových kritérií je předpoklad, že některé sociální služby, která kritéria nesplní, budou žádat o přechod do sítě krajských. Pro rok 2024 je ponecháno ze strany MPSV přechodné období, kdy služby, které nová kritéria nesplní, prozatím v nadregionální síti zůstanou, avšak u nich bude docházet k finančnímu krácení dotace oproti letům předchozím. Z uvedeného vyplývá, že je zde předpoklad, že služby zařazené do nadregionální sítě budou v nadregionální síti i v roce 2024, a že ve 4. čtvrtletí roku 2023 bude službám ze strany MPSV vydáno Pověření a Ústecký kraj k tomuto Pověření v rámci smlouvy přistoupí.

V roce 2025 se očekává redukce nadregionální sítě a přesun služeb do sítě krajských dle jejich místa

působení. U těchto služeb v současné době probíhá ze strany kraje tzv. vstupní monitoring, v rámci něhož je především monitorována časová dostupnost, vytíženost služby a potřebnost v kraji či konkrétním regionu.

Materiál byl projednán v Radě Ústeckého kraje dne 11. 10. 2023 a ve Výboru pro sociální věci, bezpečnost a sociálně vyloučené lokality dne 25. 10. 2023.



Zpracoval / konzultoval:

Ing. Petra Lafková, MPA
vedoucí odboru sociálních věcí

Předkládá:

PaedDr. Jiří Kulhánek (1. náměstek hejtmána)

Schvalovací cesta:

1	Ing. Petra Lafková (vedoucí odboru)	 Ing. Petra Lafková 16. 10. 2023
2	PaedDr. Jiří Kulhánek (1. náměstek hejtmána)	 PaedDr. Jiří Kulhánek 17.10.2023

Podpis zpracovatele:

 **Sabina Šváchová DiS.**